

# EL ISLEÑO

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

ADMINISTRACIÓN: QUINT, 19

TELEFONO NUMRO 27

Año XXXIX

Palma de Mallorca miércoles 18 de Septiembre de 1895

Núm. 12573

## Desde la Corte

San Sebastián 14.

La venta de los señores de Cánovas ha hecho afluir a la Cristinaenea mucha animación, mucha vida.

La posesión de los duques de Mandas es magnífica y está admirablemente situada. Su parque es un jardín en medio de un bosque que arranca del paseo de Atocha y se extiende hasta dominar el pintoresco valle de Loyola.

El chalet corona la meseta del monte. Es un nido colgado de los árboles, un fanal envuelto en la espesura.

Desde aquella cumbre donde el edificio se levanta, ofrece el horizonte bellísimas perspectivas. A un lado se contempla la parte nueva de la ciudad con sus anchas calles; al otro lado la azulada planicie del Océano, al Norte forma la arboleda tñenes de espléndida vegetación, al Sur parece dormido el Urumea y por sus márgenes corren los trenes sobre cintas de acero.

Cristinaenea es una soñada mansión de verano. Por las ventanas quieren entrar oleadas de verdura. No se sabe si la vegetación se ha concertado con el edificio para hacer agradable la vida o llama atrevidamente en sus habitaciones como interponiendo interdicto de recobrar el terreno que al bosque pertenecía y que la mano del hombre detentó.

El silencio caracteriza los campos de Guipuzcoa tanto como sus tonos de esmeralda. Aquí no hay pájaros; aquí no cantan ni la alondra ni el ruiseñor. Los únicos ruidos que se perciben son olas que rompen, silbidos del viento y del vapor y tormentas que descargan.

El parque de Cristinaenea tiene todas estas tristezas. Sería un encanto si los poblases los Gayarres que en abril y mayo dan sus conciertos a las orillas del Tajo, en los frondosos jardines de Arañuez.

Se dice que los Padres Agustinos han hecho circular la idea de que la guerra de Cuba terminaría pronto si ellos fueran a predicar y a vivir con aquellas razas.

La ilusión es disculpable por lo patriótica.

Acerca de esto, ha manifestado el señor Cánovas del Castillo que sostiene las mismas opiniones que cuando fué ministro de Ultramar en la época anterior a la Revolución.

Entonces consideraba el ilustre jefe del Gobierno que era necesario fomentar la enseñanza religiosa en la Gran Antilla, y difundirla mucho entre sus habitantes.

El señor presidente del Consejo de ministros asegura que el general Martínez Campos no le ha escrito nada aún acerca de la reorganización del ejército que opera en Cuba.

Las tropas se batían ahora en pequeñas columnas.

Para la concentración de fuerzas y su mando, cree suficientes los generales de división.

El general Martínez Campos nada dice sobre la necesidad de tenientes generales en la campaña.

El Sr. Cánovas no se muestra sorprendido por el hecho de emplear dinamita los filibusteros contra España, ni porque destruyan los puentes y la vía férrea, en una guerra tan irregular como aquella; pero considera como una salvajada el hacerlo contra los viajeros sin una necesidad militar que lo abone.

El Sr. Cánovas explica la campaña de oposición hecha por algunos periódicos sobre lo del *Alliance*, por afán de escribir de lo que no se entiende.

El jefe del gobierno someterá pronto a la firma de S. M. el decreto nombrando gobernador del Banco de España que, según me ha dicho el Sr. Cánovas, se halla extendido a favor del conde de Tejada de Valdosa.

Respecto a la presidencia del Consejo de Estado, afirmó el presidente del Consejo que se daría a un ex-ministro conservador que no tiene un colodación.

El Sr. Linares Rivas conferenció ayer con D. Antonio Cánovas.

La distinguida señora del presidente del Consejo de ministros ha marchado esta tarde a Biarritz con el objeto de saludar a sus padres los señores marqueses de la Fuente.

En el segundo expreso, ha marchado con dirección a Madrid el ministro de Gracia y Justicia, a quien acompañan los señores Eulate, director de Penales, Lage, jefe del personal de aquel ministerio; Baucos, habilitado del mismo departamento; Alcázar, secretario particular del Sr. Romero Robledo y Keller.

Le han despedido en la estación sus hijas y centenares de amigos.

En Tolosa esperaban al señor Romero Robledo, el juez y el alcalde de Alsasua.

Al *break* subieron el gobernador de Vitoria, Sr. Casasola, el alcalde, Sr. Echevarri y el ex-diputado Sr. Abreu.

En todas las estaciones del tránsito, el señor ministro fué saludado por todos los funcionarios judiciales.

En la estación de Vitoria, saludaron al señor Romero Robledo, el señor general Salcedo, la Audiencia en pleno, los jueces de instrucción Sres. Unceta y Ocio, y gran número de amigos particulares.

Del tren, descendieron los señores gobernador de Alava y alcalde de Vitoria, que venían desde Alsasua.

S. M. la Reina firmó hoy los siguientes decretos:

Ratificando el tratado de extradición entre España y el país del Congo.

Concediendo la cruz roja del Mérito Militar a los generales de brigada Sres. Bazán, Echagüe y Gasco de Laredan, por los servicios que han prestado en la campaña de Cuba.

Idem la cruz de San Hermenegildo al brigadier de Artillería de la Armada D. Enrique Guillén.

En el vecino pueblo de Rentería, celebrábase hoy una fiesta a la cual han asistido muchos romeros.

Como es natural no faltaban los indispensables bailes populares.

La Familia Real acertó a pasar por allí y al apercebirse la gente, prorrumpió en atronadores vivas a S. M. la Reina y al Rey.

La presencia de las augustas personas hizo parar el baile, y la música que lo amenizaba empezó a tocar la Marcha Real.

Su Majestad la Reina, agradecida de estas patentes muestras de entusiasmo, indicó la conveniencia de que continuase la orquesta.

Así sucedió volviendo a repetirse aquellas manifestaciones de cariño y de respeto.

El señor Cánovas del Castillo ha paseado toda la tarde a pie por la Concha, acompañado del presidente de esta Diputación.

Después se encontró con nuestro embajador en París, señor duque de Mandas, continuando el paseo juntos.

Se deja sentir bastante frío.

## CUBA

### Disgustos contra insurrectos

Dice un periódico de la Habana que corre, como muy válido, el rumor de que no hallándose D. Bartolomé Massó conforme con los procedimientos de la revolución, ha abandonado el campo insurrecto, embarcándose para el extranjero.

También se dice que el cabecilla Mauricio Montojo, que figuraba como comandante, ha sido destituido por Gómez y condenado a muerte; por cuyo motivo se ha alzado con cuatro más y se encuentra por la costa del Sur, esperando oportunidad para embarcarse.

La confirmación de estas noticias sería uno de los síntomas más favorables a la causa de España.

### Maceo sorprendido

Una emboscada preparada por la columna del teniente coronel Tejada, hizo fuego sobre el Estado Mayor del titulado general Maceo, escapando este milagrosamente, dejando en poder de las tropas caballos, hamacas, revólvers y machetes, quedando muerto el titulado teniente Pablo Momdevilla.

Las tropas continuaron la persecución de los fugitivos, que se dispersaron.

### Los efectos del Mauser

A fin de que puedan apreciarse los efectos, verdaderamente extraordinarios, de los disparos del Mauser, dice un correspondiente, citaré dos hechos ocurridos en el combate del Zanjón. Uno de los enemigos muertos se hallaba detrás de un árbol haciendo fuego. La bala que lo mató atravesó el tronco, de regular anchura en casi todo su diámetro, entró por el cuello del rebelde y salió por la parte posterior y superior del cráneo yendo a perderse en la manigua.

Otro de los cadáveres tenía atravesado el pecho de izquierda a derecha, y la bala, después de destrozar, pasándole de parte a parte, la culata del fusil que se halló a lado de dicho cadáver, abrió un agujero en la mano de éste, yendo como la anterior a perderse a mucha distancia.

### Opiniones del general Azcárraga

Hé aquí las palabras que *El Imparcial* pone en boca del señor general Azcárraga, relativas a la organización del ejército de Cuba, y con las cuales se contesta a cuanto sobre este asunto dicen hoy varios periódicos.

«Estoy resuelto a hacer lo que quiera el general Martínez Campos en punto a organización de las fuerzas y dirección de la campaña de Cuba.»

Aquella es una campaña excepcional, y tiene, por consiguiente, una organización de fuerza especialísima, dividiéndose el ejército en pequeñas columnas.

Aún así, están asignados al ejército de Cuba siete generales de división, y en proporción los correspondientes de brigada, siendo las fuerzas hasta ahora de 76 a 78 mil hombres. No se puede hacer cálculo alguno sobre una base mayor de 100.000 hombres, porque los refuerzos que estoy preparando no han ido aún a Cuba, y cuando vayan ya se verá lo que hace falta.

Me pide algún periódico que exhiba el despacho del general Martínez Campos, pidiéndome nuevos refuerzos. Si lo tuviera, proplamente no lo exhibiría, pero puedo decir que no lo tengo y que los refuerzos irán porque el gobierno lo ha estimado conveniente.

Del general Martínez Campos tengo varios despachos expresando mucha delicadeza y gran consideración al país, que está realizando verdaderos sacrificios, y cuantas veces se le han enviado más fuerzas de las pedidas, ha contestado agradeciéndolo. En uno de ellos añadía la frase: «No lo rehusó.»

Yo acepto la responsabilidad completa por el envío de los refuerzos que han de ir, porque entiendo que es deber del gobierno atender a todas las previsiones. El ejército que hay en Cuba se estima suficiente para poder ultimar la campaña, salvo que ocurra alguna contingencia. Yo supongo que no; pero, si ocurriese ¿de quién sería la responsabilidad? Seguramente que del gobierno, y no del general en jefe. El único que parece pensar de otra manera es el jefe del partido liberal.

En cambio, la prensa toda (no sé si con alguna rarísima excepción) se hace intérprete del patriotismo que anima al país, dispuesto a hacer estos y todos los sacrificios necesarios.

Y la acusación que se me hace de no haber enviado a Cuba oficiales de Administración militar, es tan infundada como alguna otra que he leído. Los sorteos verificados, y alguno de ellos muy reciente, demuestran precisamente que he atendido a esta necesidad y que procuro, dentro de lo que permite la campaña y teniendo casi anulado el telégrafo, que se lleve la contabilidad todo lo mejor que se pueda.»

### Bajas en el ejército

En la sección séptima del ministerio de la Guerra se lleva un libro, en el que, por orden alfabético, figuran todos los fallecidos en el ejército de Cuba. Pueden, por tanto, acudir a dicha sección los que deseen enterarse de la suerte que han corrido sus deudos o amigos.

De una interesante carta de Puerto Príncipe que publica *El Diario de la Marina*, llegado hoy copiamos el siguiente relato del paso de un convoy de Puerto Príncipe a Guaimaro:

«Llegó la columna sin novedad hasta Vista Hermosa; pero ya en este punto, no obstante su relativa proximidad a Puerto Príncipe, comenzó a ser hostilizada con ligero y no interrumpido tiroteó, hasta que dió vista al lugar que había ocupado el puente de Imies, destruido el día anterior para entorpecer la marcha del convoy.

La columna se vió precisada a pasar a nado el río, sufriendo en ese momento con mayor fuerza el fuego de los insurrectos.

Salvada esa dificultad, se internó el convoy por la loma del Zanjón, no lejos del lugar donde se celebró el histórico pacto, y al pasar por el sitio llamado El Cineco, lugar angostísimo, fangoso y redeado de monte, se vió acometido por las fuerzas insurrectas, en número de 400 a 500, mandadas por los cabecillas Adán, Castillo y Alvaro Rodríguez.

### Trinchera insurrecta

En la misma cúspide de la colina hay una trinchera natural que los insurrectos, así en la pasada como en la presente guerra, han utilizado, perfeccionándola. Forma dicha trinchera un ángulo obtuso, cuyo vértice se halla en el centro de la loma y cuyos dos lados descienden por las vertientes laterales. La montaña tiene un declive, por la parte que habían de atravesar nuestras tropas, como de 45 grados.

En esa magnífica fortaleza, que tal nombre puede dársele, aguardaban los insurrectos a nuestras fuerzas, haciendo a estas una descarga así que divisaron a la guerrilla del Camagüey que iba explorando el terreno. A esa descarga siguió un fuego granado muy nutrido.

### Comienza el ataque

El jefe de la columna había adoptado la precaución de que la segunda compañía del batallón de Cádiz que iba de vanguardia con Cruz González, con el capitán Aguirre y con los tenientes Armiñán (D. Alvaro) y Andrade, a su cabeza flanqueasen la montaña, mientras el enemigo, con la seguridad que le daba su posición, atacaba el grueso del convoy. La guerrilla exploradora flanqueaba al mismo tiempo el otro lado de la loma.

En el primer momento nuestras fuerzas perdieron cuatro caballos, tres montados por guerrilleros del Camagüey y otro en el que iba el práctico de un escuadrón de Villavieja.

Mientras el enemigo atacaba sobre seguro el grueso de la columna, la segunda de Cádiz, había logrado trasponer sigilosamente la parte anterior de la loma describiendo un arco de círculo por el lado derecho de aquella. En ese momento se oyó un sonoro grito de ¡Viva España! lanzado por el teniente coronel Cruz González, y contestando unánimemente por la compañía de Cádiz, grito que fué seguido de una descarga en masa.

### Los insurrectos corren

Fué aquel el momento decisivo y glorioso de la acción. Los insurrectos, al verse sorprendidos por la espalda, abandonaron precipitadamente su posición y se dieron a la fuga con tal rapidez, que se vió a uno caer despeñado.

En esa primera descarga se le hicieron al enemigo 12 muertos vistos y 20 heridos. Se conoce el número de éstos por el relato de las gentes de las inmediaciones y por dos prisioneros que hizo la columna.

### ¡A la bayoneta!

Viendo D. Cruz González que el enemigo no esperaba la acometida de la segunda de Cádiz, ordenó el ataque a la bayoneta, que concluyó de ponerlo en dispersión, dejando en poder nuestro la trinchera.

Es de advertir que el grueso de la columna no tuvo tiempo de tomar parte en el combate; tan precipitada y vergonzosa fué la fuga de los 400 ó 500 insurrectos, protegidos por una magnífica trinchera, contra 100 soldados que los combatían a pecho descubierto.

### Uno contra tres

Un detalle brillante a este hecho de armas, ya por sí mismo brillantísimo: el soldado Esteban García y García, a quien un grupo de tres insurrectos armados demandaba clemencia (¡tres hombres armados pedir clemencia a uno!) diciéndole—soldadito, no tires, no tires, no tires!—dejó en tierra a dos, y no concluyó con el tercero porque no tenía más cápsulas su Mauser.

Este hecho de armas ocurrió de diez y media a once de la mañana del 16.

Se me olvidaba hacer notar el importante detalle de que la compañía de Cádiz, como tenía necesidad de flanquear la loma por monte firme, se vió necesitada de trepar, agarrándose materialmente a las piedras y a las hierbas.»

### Cabecillas insurrectos muertos

A la lista del 18, publicada hace algún tiempo, hay que agregar los nombres siguientes:

19.—Titulado capitán Aramburu, muerto por fuerzas de la columna del capitán Ramonet, en el ingenio Pamarito.

20.—Titulado capitán José Clara.

21.—Victoriano Garzón, muerto el 6 de junio último en Arroyo Degorbe por la columna al mando del general Navarro. Se titulaba coronel.

22.—Alfonso Goulet, titulado coronel, muerto por la columna mandada por el general en jefe, en Paralejo, el 13 de julio último.

23.—Titulado comandante Narciso Montcada (hermano de Guillermon), muerto el 13 de julio en Paralejo por la columna del general Martínez Campos.

24.—Titulado teniente coronel Patricio Corona, muerto por la columna al mando del teniente coronel Fernández.

25.—Titulado coronel Lumber t; fué muerto de resultas de heridas que recibió en Jobito.

26.—Titulado comandante Rodríguez, muerto en la colonia Venidia (Sagua) por fuerzas al mando del capitán de la Guardia civil, Sr. Garrido.

27.—Cabecilla Domingo Mújica, capturado en Jovellanos.

28.—Cabecilla Reyes Cabrera, muerto en el Rosario por la columna al mando del coronel Molina.

29.—Cabecilla Regino Marrero, muerto por la columna del teniente coronel Sidena, en los Melones de Holguin.

30.—Titulado teniente Juan Vega, muerto en el ataque del ingenio Unión, el 21 de agosto.

31.—Titulado capitán Marcos Ramírez, el mejor práctico de Antonio Maceo, fué muerto en el ataque del ingenio Unión el 21 de agosto.

32.—Titulado ayudante del mulato Antonio Maceo, Eduardo Duhoix (a) Lulu, fué muerto de tres balazos al atacar los insurrectos el ingenio Unión el 21 de agosto.

### Los voluntarios de Cuba

Los periódicos de la isla recibidos por el último correo nacional, dan cuenta, en términos de gran elogio, del heroico hecho de armas llevado á cabo por un pelotón de voluntarios de la Habana, que constituía el destacamento de Salamanca, contra una gruesa partida insurrecta.

Al mismo tiempo inician la idea, que nosotros suscribimos y recomendamos al digno general Azcárraga, de que el bravo teniente Maseda, que mandaba la fuerza, y tan valientemente se batió, sea objeto de una recompensa que premie su bravura, honra en su persona al noble instituto de voluntarios y sirva de estímulo á esos defensores de la patria y eficaces auxiliares del ejército.

He aquí un extracto de los elogios que la prensa de Cuba dedica á esa nueva página de gloria que en su brillante historia han escrito los beneméritos voluntarios de la isla de Cuba:

«Ocurrió la heroica acción en el destacamento Salamanca, guarnecido por 15 voluntarios del primer batallón cazadores Voluntarios de la Habana, al mando del bravo teniente Maseda, cuyo arrojo, serenidad y pericia ensalzan hoy merecidamente cuantos se han enterado de su sonrosísima conducta.

No nos sorprenda el valor de esos voluntarios, ni siquiera su admirable triunfo, porque tenemos la convicción arraigada de que no hay en el benemérito instituto un solo oficial que no sea capaz de conducirse, en iguales circunstancias, con la bravura y decisión que demostraron gallardamente los esforzados defensores del destacamento de Salamanca.

Mas no por eso deja de producirnos satisfacción y orgullo la victoria allí alcanzada en lucha desigual y reñida por los que siendo nuestros compañeros de armas peleaban y triunfaban por la causa de nuestra nación y el honor de nuestras banderas.

Al pundonoso teniente Maseda y á los voluntarios que con él comparten la gloria conquistada en Salamanca para el primer batallón y para todo el benemérito instituto, enviamos en nombre de todos los leales, con el testimonio de nuestra sincera admiración, nuestros aplausos más entusiastas.

¡Vivan los bravos voluntarios del primero!»

### La muerte de un héroe

De una carta fechada en Manila el 27 de Julio, y publicada por *La política de España en Filipinas*, tomamos los siguientes detalles de la trágica muerte que halló en Mindanao el capitán español Félix Briones, uno de los más brillantes soldados de aquella campaña, y á quien se debe la última victoria que las tropas españolas han alcanzado en la ranchería de Tugayang.

Hallábanse los moros al amparo de una brecha abierta en la cotta que era atacada por los nuestros, cuando de improviso, el capitán Briones, se lanza en vertiginosa carrera hacia la brecha, adelantando más de cien pasos á los suyos, que le siguen bajo el fuego del enemigo, que ya repuesto de su asombro, se disponen á vender caras sus vidas.

El teniente Gil recibe un balazo en un muslo y cae; no importe; se levanta y continúa corriendo en defensa de su capitán, al que ha visto rodar dentro de la cotta, abrazado á un moro y acosado por otros.

Pocos segundos duró el combate de Briones con aquellas furias; á sus pies tiende á uno, otro le asesta terrible tajo que le hace vacilar; arrójase entonces sobre él, y unidos ambos fuertemente, caen al suelo; allí Briones estrangula al fanático; todo esto que dura más en su relato que el hecho mismo, dá tiempo á que los soldados lleguen, más no tanto á evitar que un traidor campilán cercene aquella cabeza circundada por la aureola de la gloria.

Las fuerzas entraron en la cotta y acabaron con todos los que no pudieron escapar, y Gil, con una nueva herida que la Providencia quiso que no fuese mortal, pudo vengar la muerte del heroico Briones; haciendo caer sobre su cadáver ensangrentado el de su asesino.

### El próximo reemplazo

Por real orden se ha dispuesto que para la entrega en caja y sorteo general de los mozos declarados sorteados, que ha de verificarse los días 21 y 22 del mes actual, se

gún lo preceptuado en real decreto de 15 Agosto último, se observen las reglas siguientes:

1.<sup>a</sup> Los coroneles jefes de las zonas de reclutamiento, advertirán á los comisionados de los Ayuntamientos, al entregarles los pases á que se refiere el art. 130 reformado de la ley, sean devueltos los que no hayan podido llegar á manos de los reclutas que han tomado parte en el sorteo, expresando al respaldo de cada uno las causas que lo hayan impedido, debiendo existir en las zonas el día 10 de Octubre próximo, noticia detallada de los reclutas sorteados que deban ser propuestos para la declaración de prófugos por no haber recibido los pases, con arreglo á lo dispuesto en real orden de 4 Abril de 1890.

2.<sup>a</sup> Las relaciones que han de entregar en las zonas los comisionados de los Ayuntamientos respectivos, contendrán todos los datos que determina el artículo 128 reformado de la ley, con el fin de que las zonas tengan conocimiento exacto de la residencia de los mozos que han de ser sorteados.

3.<sup>a</sup> Las autoridades á quienes se refiere la real orden de 25 de Noviembre de 1893, cuidarán del cumplimiento de las prescripciones que contiene, relativas á los reclutas residentes en los distritos de Ultramar.

4.<sup>a</sup> Los sortidos supletorios á que se refiere el artículo 142 de la ley y real orden de 27 de Febrero de 1890, se verificarán el día 11 de Octubre próximo con las formalidades que en dichas disposiciones se determinan.

### Casamiento del Rey de Servia

En los círculos diplomáticos de París se habla del casamiento del joven rey Alejandro I, de Servia, con la duquesa Alejandrina Agustina, hija del gran duque en Mecklenburg-Scheverin. La princesa cuenta dieciséis años de edad y es prima del czar de Rusia.

Las negociaciones matrimoniales están encomendadas al gran duque Sergió, tío de Nicolás II. En breve se anunciará el casamiento.

El enlace de una princesa pariente del czar con el monarca servio, indica que en el pequeño reino danubiano comienza á predominar la influencia moscovita. Es de advertir que la reina Natalia, madre del novio, es también de origen ruso, como hija del coronel Kechko.

Hay quien supone que el ex rey Milana ha solicitado y obtenido un pasaporte con el nombre de conde de Takovo, para vivir en el extranjero durante tres años, porque no vé con agrado que se prefiera en la corte de Belgrado la influencia rusa á la austriaca.

### El orfeón pamplonés en Barcelona

Ha ido á Barcelona el Orfeón pamplonés, y ha sido recibido con manifestaciones grandes de afecto y entusiasmo, en las que, como era natural, tomó buena parte la colonia navarra de aquella ciudad.

Al llegar el Orfeón, fué recibido en la estación del ferrocarril por las Sociedades corales de Barcelona y un numeroso gentío que los saludó con aplausos y vitores. La música municipal contribuyó á este recibimiento.

Después se formó una lucida comitiva, que recorrió las principales calles, dirigiéndose al monumento de Clavé.

El Orfeón pamplonés, debía depositar en él una corona, que al efecto llevaba. En la comitiva figuraban doce sociedades corales con sus estandartes y dos músicas.

Al pasar por la plaza de la Constitución, una delegación de los orfeonistas navarros pidió saludar al alcalde.

Al llegar al monumento á Clavé, fué colocada en el pedestal la corona arriba dicha, y uno de los navarros dirigió la palabra al público, después de lo cual cantó el Orfeón el «Gaernikako arhola», que hubo de repetir á instancias del público, y otra composición, y nuestras sociedades corales «Las flors de maitz», de Clavé, después de lo cual se disolvió la comitiva.

### Noticias

Se han recibido noticias de haber embarcado en el puerto de Buenos Aires con dirección á la isla de Cuba 1.100 voluntarios españoles que van á unirse á nuestras tropas para combatir á los separatistas.

Dicen de Nueva York que ha ocurrido un gran terremoto en Yatapán, república de Honduras, y cuyas violentas trepidaciones han durado tres días.

Después del terremoto hubo una erupción volcánica.

Espanta el número de víctimas que hubo durante la catástrofe.

Hasta ahora se han encontrado 353 cadáveres.

Las pérdidas materiales se estiman en 600.000 dollars, ignorándose aún la extensión del desastre.

Hallándose algo mejorado de la enfermedad que venia sufriendo, uno de estos días

saldrá de Madrid para los baños de Ledesma el doctor Ezquerdo.

Liquidados los presupuestos de Cuba de 1894-95 y comparados con los del año económico anterior, resultan recaudados los siguientes ingresos:

1894-95, pesos 22.285.905.

1893-94, > 18.857.024.

Aumento > 3.428.881.

El tribunal de Wilmington se ha hecho cargo de la causa instruida contra los filibusteros que fueron detenidos cuando iban á embarcarse con armas y equipo para Cuba.

Las célebres latas. Nos referimos á las 10.000 de petróleo que fueron decomisadas como introducidas hace días en Madrid fraudulentamente.

Mucho se habló de este asunto; pero á juzgar por una denuncia presentada al juzgado, todavía queda algo que decir sobre el particular.

Tenemos noticias de que la persona que apareció como introductor y que perdió las latas y pagó la correspondiente multa, ha presentado una denuncia contra determinados empleados del ramo de consumos que intervinieron en la introducción fraudulenta de las 10.000 latas de petróleo.

El perjudicado funda su denuncia en la sentencia dictada por el Tribunal Contencioso-Administrativo.

### Crónica Local

A las cuatro y media de esta madrugada ha entrado en fondeadero el vapor *Nuevo Mahónés*, con 42 pasajeros para Palma, 30 de tránsito para Argel, balija y carga general entre la que se cuenta once cabezas vacunas, dos de mular, dos asnal y una caballar.

Entre los pasajeros viene el Delegado del Gobierno en Menorca don Giginio Morratilla y el teniente de carabineros de Mahón Sr. Fernández que va destinado á Artá.

Mucho se ha adelantado estos días últimos en la colocación de la tubería de hierro en la calle de San Miguel, destinada á la conducción de aguas para abasto del vecindario. Ayer se dejaron hechos los preparativos para que hoy quedara terminada hasta la esquina de la calle de Camposanto; y aunque se siga trabajando con igual celeridad, no creemos que esta semana pueda terminarse la obra sí, teniendo en cuenta que dicha tubería ha de continuar hasta la entrada de la plaza Mayor, pues el trozo de vía que media desde la iglesia de San Miguel hasta dicha plaza, está empedrado y la remoción del mismo aumentará el trabajo, como lo aumentará después su reposición.

La Guardia civil del puesto de Alaró detuvo á dos individuos que noches pasadas llamaron á la puerta de un vecino y cuando éste abrió la puerta le dispararon un tiro de revólver, que por fortuna no hizo blanco.

De las declaraciones prestadas por uno de los detenidos, que fué el autor del disparo, se desprende que había resuelto quitar la vida al vecino atropellado, puesto que para ello le había dado 200 pesetas el otro sujeto que le acompañó en la cárcel donde están ambos á disposición del juzgado de primera instancia del partido.

Terminado el período de vacaciones desde ayer comenzó á actuar el Tribunal de la Audiencia en la forma acostumbrada.

Según noticias recibidas de Ibiza por el último correo, se confiaba mucho en que el domingo 29 del actual podría inaugurarse la plaza de Toros que se está construyendo en aquella ciudad, lidiándose novillos de Son San Martí por aprendices de torero que eran esperados del continente.

Se halla vacante la plaza de médico municipal de la villa de Muro, dotada con el haber de 400 pesetas anuales.

No es poco, que digamos, la asignación pero, no es menos lo que señalan para igual cargo en María donde también se halla vacante idéntica plaza ¡100 pesetas!

Los aspirantes pueden solicitarlas en el plazo de 30 días contados desde el sábado último, fecha en que el Bo-

letín Oficial publica los anuncios respectivos.

Ha sido nombrado secretario permanente de causas en la Capitanía general de estas islas el capitán don Antonio Ruiz Narvaez que servía en el regimiento Reserva núm. 2.

Sabe *La Almudaina* por noticias particulares que á los médicos primeros de Sanidad militar señores Pinar, Tenreyro y Riera que llegaron á la Habana en el vapor *Montevideo*, les ha sido ya designado su respectivo destino.

El señor Pinar ha sido destinado á Sagua la Grande, el señor Tenreyro á Santa Clara y el señor Riera al segundo batallón de Alfonso XIII acantonado actualmente en Ciego de Avila (Puerto Príncipe).

Dice el mismo colega que ha oído si bien no se daba carácter definitivo á la noticia, que el partido liberal de esta isla obsequiará con un banquete al notable hombre público D. Antonio Maura.

También es posible que reciba alguna invitación semejante de la Comisión gestora del derribo de las murallas.

No cabe decir la resonancia que alcanzaría en estos momentos el primero de dichos actos, si el ex-Ministro de Ultramar, encontraba oportuna la ocasión para hablar sobre las tan asenderadas reformas de Cuba y sobre las acusaciones que todos los días se le dirigen y que constituyen el tópico de la oposición á *outrance*.

Se ha solicitado el correspondiente permiso de la Alcaldía para establecer particularmente vigilantes nocturnos en las calles de la Platería, Fideos, Jaime II y San Bartolomé y plazas de Santa Eulalia y de Antonio Maura.

En la calle de San Nicolás y adyacentes ha empezado á prestar dicho servicio D. Miguel Fuster.

La quinta de este año, que en los anteriores solía celebrarse á principios de Diciembre, parece que se celebrará el domingo próximo, pues así lo exigen las necesidades del ejército.

Venga en buen hora, ya que no hay otro remedio, esa contribución de sangre que tantos brazos arranca á la agricultura y al trabajo y tantas lágrimas habrá de costar esta vez por razón de las circunstancias que atraviesa la nación.

Este año, ya se celebrará el sorteo, como antes, en el balcón inferior ó tribuna de la Casa Consistorial, y para ello se construye un tablado que se adosará á la misma á fin de que haya mayor espacio y holgura.

Por D. Lorenzo Vicens Pons se ha solicitado el registro de doce pertenencias mineral lignito, con el título de *Providencia*, en *Son Suau* del término de Felanitx.

En el Ayuntamiento de Pollensa se halla vacante la plaza de Oficial de la Secretaría, dotada con el haber anual de 800 pesetas.

Plazo para solicitarla, treinta días contados desde el 14 del actual.

Día 30 del corriente á las nueve de la mañana, en el cuartel de Caballería, se subastará el estiercol de los caballos del escuadrón regional, con arreglo al pliego de condiciones que queda expuesto en el cuarto de Estandartes del expresado cuartel.

En el mismo cuartel se subastará, un caballo de desecho, perteneciente al depósito de sementales, verificándose el acto á las once de la mañana del día 23.

En varios periódicos leímos la noticia de que en Muro la guardia civil había detenido una mujer que había sustraído á su esposo efectos y documentos que representaban valores y además muebles, ropas y utensilios. Creímos desde luego que la cosa no pasaría de desavenencia momentánea la cual tendría su arreglo; pero al parecer la cosa reviste más importancia de la que se creía, puesto que se trata de una mujer que está separada del marido y vive en compañía de sus padres, en cuya casa encon-

tró la guardia civil mucho, sino todo, de lo que faltaba.

Ha llegado y se ha posesionado del cargo el nuevo jefe de la Comandancia de la guardia civil de esta provincia, el teniente coronel D. José Gabucio Maroto.

Doce son los aspirantes a maestros de Obras militares que se han presentado a exámen, habiendo comenzado los ejercicios que se cree terminarán mañana.

Del resultado daremos cuenta oportunamente.

A las seis de esta mañana ha fundado el vapor *Isleño* correo de Barcelona.

Para el día 29 del que rige se está organizando una velada musical en la sociedad de socorros *Asistencia Palmesana*, a beneficio de las familias de los soldados mallorquines destinados a Cuba, tomando parte en dicha función la tan aplaudida *Estudiantina Serra*.

Nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado ha nombrado catedráticos de este seminario Conciliar, para la asignatura de Cánones y disciplina al Dr. D. José Miralles y Sbert, Pbro.; para de Teología Moral a D. Miguel Parera y Fornés, Pbro.; para la de Lugares Teológicos al Licdo. D. Antonio M. Alcover y Sureda, Pbro.; para la de Matemáticas, a D. Antonio M. Masanet y Verd, Pbro.; y para la de Latin y Humanidades a D. Andres Más y Soto, Pbro.

En *Coll d' en Rabassa* surgió anoche una disputa entre varios sujetos y de palabras pasaron a obras en tales términos que para contenerlos el alcalde pedáneo de aquel sitio, ya que no hacían caso de sus amonestaciones, se vió precisado a pedir auxilio a la capital. Acudieron algunos guardias, y, a su regreso, se trajeron a los causantes que quedaron depositados en Capuchinos en espera del premio a que se habían hecho acreedores.

El vapor *Lulio* llegado ayer de Alicante con escala en Ibiza, trajo entre otras mercancías y carga unos 300 corderos y 37 cascós de sardina, para el consumo.

Para ocupar una plaza de Guardia municipal de la sección diurna de esta ciudad la Junta calificadora de aspirantes a destinos civiles ha indicado al sargento 2.º Francisco Belsa Fernández.

Al mismo tiempo ha declarado desierta por falta de aspirantes la plaza de peón pontonero.

Entre los pasajeros que ayer tarde embarcó el vapor *Cataluña* para Barcelona figuraba el P. agustino Fr. Conrado Muñoz a quien fueron a despedir muchas personas cuya amistad y simpatías había justamente conquistado el apreciable escritor y sacerdote.

Leemos en un colega que se han dado las órdenes oportunas a todos los cuerpos de ejército de la Península para que se hagan los preparativos necesarios a fin de que cada regimiento pueda enviar un batallón a Cuba.

En el punto denominado *Las Cloas* del vecino pueblo de Marratxí, se encontró el cadáver de una mujer anciana, el sábado último.

Del reconocimiento que practicó el médico, resulta que la desgraciada murió a consecuencia de un ataque aplopético.

El número de reses sacrificadas en el Matadero de esta ciudad, durante el mes de Agosto, es el siguiente:

Cerdos, 00; Lanars, 3.312; Vacunas, 220; dejando un producto por derechos de recaudación de 1.102 pesetas y 40 céntimos.

**Carnes, músculos y sangre** renuévanse con solo algunos frascos de la *Emulsión de Aceite de Hígado de Bacalao de Lanman y Kemp*, remedio eficaz y radical para todas las afecciones pulmonares y de la Garganta, Catarro, Debilidad y Agotamiento del sistema, pérdida de carnes y demacración. Posee en absoluto todas las virtudes tónicas y nutritivas del Aceite de Hígado de Bacalao y de los hipofosfitos,

siendo además, por su forma de Emulsión ó Almendrada, mucho más agradable al paladar y de más fácil digestión que el Aceite puro, al cual muchas personas ponen objeción por no resistirlo los estómagos delicados. 21

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

## Seguro completo de Quintas LA UNION ESPAÑOLA

Calle San Pablo, 6, 2.º - Barcelona

Única Sociedad en España que ha redimido a sus asegurados excedentes de cupo. Representante: D. Bartolomé Bosch - Union 26. Se necesitan representantes en varias localidades.

**HIGIENE DEL TOCADOR**

Las cualidades desinfectantes, microbicidas y cicatrizantes que han valido al

**COALTAR SAPONINÉ LE BEUF**

su admisión en los Hospitales de la ciudad de París, lo hacen incomparable para la Higiene del Tocado, lociones, cuidados íntimos, lociones de las crías, cuidados de la boca que purifica, de los cabellos cuya caída detiene, etc.

**El frasco, 2 fr.** En las Farmacias.

DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES.

## Cogida del Guerra

Los diarios que hemos recibido, dan más detalles de la herida de que nos habla el telegrama de Barcelona, que en otro lugar publicamos y que tardó 18 horas desde Barcelona hasta aquí.

De *El Noticiero* tomamos los siguientes párrafos:

Cruzaba Rafael los medios alegrando al país y deseando oportunidad para colocar un rejoncillo de los cortos, cuando el cornúpeto se le atravesó, tirándole un hachazo y alcanzándolo.

Rafael se apeó y cojeando pasó a la enfermería con un puntazo en el muslo derecho. Fuentes se apea también y corre a ver lo que su compañero tiene.

Ingresado el popular espada en la enfermería, fué reconocido por el doctor Massó, encontrándole un puntazo en el torso del muslo derecho, de dos centímetros de profundidad por cinco de longitud.

El doctor Massó, junto con sus compañeros señores Soler y Armengol, procedió a la cura de la herida, que se hizo rápidamente gracias a lo bien montado que está el servicio sanitario de la plaza.

Los médicos reservaron su pronóstico sobre la herida.

Una vez curado, fué trasladado *Guerrita* a su alojamiento, a donde han concurrido, terminada la novillada, todos los aficionados que hay en Barcelona, interesados por saber noticias del maestro.

Deseamos que éste mejore rápidamente.

La herida recibida por el afamado espada no le impide andar.

Aunque los médicos mantienen su pronóstico, la herida dice que no tiene importancia ni será de consecuencias.

Únicamente le molestará cosa de diez ó doce días, según los que le rodean.

Rafael se ha hospedado en casa de un amigo, Paseo de Gracia, n.º 3, habiendo descansado unas horas en la cama por prescripción facultativa.

En el tren correo sale esta noche a las nueve para Córdoba, donde atenderá a su curación.

Hemos visitado a Rafael.

La herida es más leve de lo que se había dicho.

El diestro ha sido esmeradamente atendido por el fondista conocido por Estevet, en cuyo domicilio particular se hospeda.

Rafael, vestido y sereno, nos recibió afablemente.

—Esto no es nada, dijo; una incomodidad por unos días, un parchecito y algunas cosquillas para recuerdo de la broma de hoy.

## Sección Religiosa

SANTO DEL DIA DE MAÑANA

San Januario mártir

QUILOS SAGRADOS

Mañana 19

En San Felipe, empiezan cuarenta horas de dedicadas a Ntra. Sra. de los Dolores.

## Sección Comercial

AGENCIA MARÍTIMA DE PORTO-PI

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

AYER 17 DE SEPTIEMBRE

A las doce: atmósfera brumosa y nubosa por

los bajos; horizontes algo calmosos; viento S.O. bonancible y la mar rizada.

A la puesta del sol: atmósfera nubosa; horizontes claros; viento brisa calmosa del S y la mar tranquila y blanca.

Entradas: Los vapores *Lulio* y *Cabrera*.

Salidas: El vapor *Cataluña*

No queda ningún buque a la vista.

HOY 18

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Al orto: atmósfera despejada en los altos y brumosa en los bajos; horizontes neblinosos; ventolina floja del N. y la mar tranquila.

Entradas: Los vapores-correo *Nuevo Mahón* y *Isleño*.

Salidas: Un pailebot y un falucho.

No queda ningún buque a la vista.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES PONDEADAS

Día 17.—De Alicante é Ibiza, vapor *Lulio*, de 405 ton., cap. Guillermo Pujol, con 25 m., 15 pas., valija y efectos.

De Cabrera, vapor *Cabrera*, de 38 ton., cap. Jaime Gazá, con 5 mar., lastre y va. lija.

De Mahón, pailebot *San Rafael*, de 57 ton., cap. P. Belloc, con 6 mar. y trigo.

De Cartagena, laúd *Moyo*, de 24 ton., cap. A. Cladera, con 5 mar. y cebada.

IDEM DESPACHADAS

Día 17.—Para Barcelona, vapor *Cataluña*, de 662 ton., cap. Ricardo Terrasa, con 30 mar. valija y efectos.

Para Ibiza y Valencia, vapor *Lulio*, de 405 ton., cap. Guillermo Pujol, con 25 mar., valija y efectos.

Para Cabrera, vapor *Cabrera*, de 38 ton., cap. Jaime Gazá, con 5 mar., efectos y valija.

Para Denia, pailebot *San José*, de 52 ton., cap. J. Covas, con 6 mar. y leña.

Para Valencia, laúd *San Antonio*, de 43 ton., cap. G. Alemañy, con 7 mar. y efectos.

ULTIMAS COTIZACIONES

FACILITADAS POR LA CASA FUSTER

VALORES LOCALES	DINERO
Crédito Balear . . . . .	68'50
Cambio Mallorquín . . . . .	7'25
Fomento Agrícola . . . . .	62'50
Ferro-Carriles de Mall. . . . .	30'
Alumbrado por Gas . . . . .	112'50
Palma	
Salinas de Ibiza . . . . .	
La General Mallorquina . . . . .	
Bonos Municipales . . . . .	38'62
La Islaña Marítima . . . . .	44'75
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros . . . . .	
VALORES PÚBLICOS	
4 p. 00 int. perpétuo . . . . .	68'95
4 p. 00 exterior . . . . .	80'
4 p. 00 amortizable . . . . .	82'15
Cubas (86) . . . . .	101'75
Banco de España . . . . .	388'
Tabacos . . . . .	191'25
Libras . . . . .	29'60
Franco . . . . .	17'
Madrid	
4 p. 00 interior . . . . .	68'92
4 p. 00 exterior . . . . .	79'82
4 p. 00 amort. . . . .	
Cubas (86) . . . . .	102'
Coloniales . . . . .	
Barcelona	
Norte de España . . . . .	24'05
Francia . . . . .	20'10
Madrid . . . . .	68'43
Paris . . . . .	68'84
Renta francesa . . . . .	102'07
Londres . . . . .	

## Telegramas

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN BARCELONA)

### Cogida de Guerrita.

Barcelona 16 a las 9 n.

(Recibido el 17 a las 3 t.)

En la novillada celebrada hoy ha sido herido el diestro *Guerrita* cuando rejoneaba el segundo novillo.

Le ha causado el animal una herida en el muslo derecho, que no es grave; pero le imposibilitará de torear algunos días.—R.

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

### Varias noticias.

Madrid 17 a las 5 t.

El Sr. Sagasta ha salido de Logroño para Avila.

Dicen de Tángier que ha mejorado el estado sanitario.

Un voraz incendio ha destruido 70 casas en Friesth (Austria).

Ha naufragado el crucero francés *Magicienne*, salvándose la tripulación.

El hecho ha ocurrido en Saint Laurent.

El oro en la Argentina se cotiza a 318.

Una horrosa tormenta ha ocasionado daños de consideración en Tarracón.

Asegúrase que el gobierno, conde, como plazo máximo para acabar con la insurrección cubana, el año económico.

### Desde la Corte.

Madrid 17 a las 8'10 n.

Dicen de San Sebastián que el eminente violinista Sarasate ha dado un concierto en Palacio alcanzando una ruidosa ovación.

Anoche llegó en el expres la Reina Natalia.

Hoy ha sido recibida por S. M. la Reina Regente.

Las dos soberanas han almorzado juntas en el palacio de Miramar.

La temperatura ha refrescado notablemente.

Salen muchos veraneantes.

### Reverter herido.

Madrid 17 a las 9'10 n.

El espada Reverte se encuentra grave a consecuencia de una herida sufrida el domingo en la plaza de Albacete.

El piton que le produjo la herida estaba manchado de sangre de caballo, siendo esta la causa que ha agravado su estado.

Se le ha practicado una operación dolorosa.

### Otra victoria.

Madrid 18 a las 12'10 m.

Telegramas de la isla dan cuenta de una nueva victoria alcanzada por nuestros valerosos soldados.

Unos quinientos soldados al mando del coronel Rius encontráronse con fuerzas insurrectas en superior número trabándose encarnizada lucha.

Los nuestros pusieron en vergonzosa dispersión a los enemigos dejando abandonados muchos cadáveres entre ellos el de un cabecilla negro.

Pudieron recogerse municiones de guerra y boca que los insurrectos dejaron abandonadas.

Las bajas de españoles son insignificantes, en total solo hay cinco soldados heridos levemente.

### Últimas noticias.

Madrid 18 a las 2 m.

En el Ferrol ha sido puesto en libertad el redactor de *La Democracia*.

Los comercios están abiertos.

La población ha recobrado su vida normal.

Créese que pasado mañana será levantado el estado de sitio.

Se confirma la noticia de haber sido elegido presidente de la República libre de Cuba el cabecilla insurrecto D. Baldomero Massó.

En los tertulios oficiales no hay ninguna noticia que confirme la muerte del teniente coronel Lolo Betinez.

El general Martinez Campos ha salido de operaciones.

Ayer en Tanger ocurrieron doce defunciones de la enfermedad reinante.

### VINÍCOLA MALLORQUINA EN LIQUIDACIÓN

La Comisión liquidadora convoca a Junta general ordinaria de Accionistas para el día 30 del corriente mes a las once de la mañana en el salón de sesiones de la Junta de Agricultura, Industria y Comercio.

Palma 10 de Septiembre de 1895.—El Secretario, Juan Marqués.

### ADMINISTRACIÓN DE CONSUMOS DE PALMA

Se hace saber a todos los dueños de ganados del casco y radio que no los tengan registrados en esta Administración de consumos se sirvan pasar por las oficinas de la misma a efectuarlo en el plazo de doce días a contar desde la publicación de este anuncio a fin de evitar perjuicio que pudieran sobrevenirles según el artículo 290 caso 14 del reglamento provisional de consumos.

### CAFÉ "MOKA" LEJÍTIMO

Se expende diariamente en la antigua casa LLOFRIU.

San Nicolás, 46.

### VESTÍBULO DEL Teatro-Circo Balear

A beneficio del público.—Casi de balde

Últimas irremisibles exhibiciones del hombre primitivo

RHAMA-S' AMA

el tipo intermedario entre el hombre y el mono, fenómeno para la ciencia antropológica.

Hoy lunes y mañana martes de 9 a 1 de la mañana, de 4 a 7 tarde y de 8 a 11 noche

Entrada, 15 cént.—Medias, 10.

